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　　高考文言文复习教案
　　贾凤英

　　一、教学目标

　　1.明确高考文言文的考点

　　2.归纳高考文言文阅读的答题思路

　　3.通过练习掌握文言文阅读的方法，提高答题的准确率

　　二、教学重点

　　文言文阅读的答题思路分析

　　三、教学方法

　　对月考中出现的问题进行分析，进而归纳翻译句子的原则和方法，归纳筛选信息题的答题思路，通过练习加以巩固。

　　四、教学过程

　　(一)考点分析

　　学生结合以往作的练习归纳文言文考点：

　　1. 实词的解释

　　2. 人物主要性格特征(精神品质)的把握

　　3.文意的把握

　　4. 句子的翻译(实词、虚词、特殊句式、语气等)

　　(二)例举月考中出现的问题，学生指出翻译中存在的错误。

　　1.取洁白长大，其端正美丽者并不见留。

　　只吸纳家世清白的女子，那些长得美貌、漂亮的女子并没有被留下来。

　　2.名家盛族子女，多败衣瘁貌以避之。

　　名门旺族的子女，很多都穿着很低俗且不漂亮的衣服来掩饰自己的相貌。

3.朴性刚果，又见信于世宗，凡其所为，当时无敢难者，人亦莫能加也。
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　　王朴性情刚毅果断，又看见书信给了世宗，凡是他想干的，当时没有感到困难的。可是没有人超过他。

　　4.天下不多管仲之贤，而多鲍叔能知人也 。

　　天下不认为管仲有多么贤能，却认为鲍叔多么能了解人。

　　5.会为来俊臣所构，守者浸弛，即丐笔书帛，置褚衣中。

　　刚好赶上到俊臣所管辖的地方，看守的人一路奔走，就在帛上写了几句，放在他的衣服中。

　　教师归纳出现错误的原因：

　　1.望文生义;2.句式错误;3.重复啰嗦;4.不了解古代文化常识。

　　(三)文言文翻译的相关知识的回顾

　　1、文言文翻译的要求：信(准确) 达(通顺)　雅(有文采)

　　2、文言文翻译的原则：字字有着落，直译、意译相结合，以直译为主

　　3、文言文翻译具体方法 ：留　　扩　　补　　换　　调 删

　　(四)技巧点拨：

　　1、如何筛选与整合信息?

　　(1)预读文意题 ，以“题”悟意。

　　(2)初读选文，整体感知。圈点勾划，以“文”会意 (筛选信息)

　　(3)锁定区域，准确比照。抓住歧点，综合分析(整合信息)

　　(学生结合曾经做过的题来解释)

　　2、命题人设置误项时的几个常见角度(第6题)

　　⑴ 个别实(虚)词故意译错;

　　⑵ 事迹张冠李戴;

　　⑶ 时空错位;

　　⑷ 人物性格陈述不恰当;

　　⑸ 凭空添加，无中生有;

　　⑹ 强加因果关系。

　　(学生结合模拟试卷1-5中的第6题加以分析)

　　(五)练习巩固

　　其一：(《高考模拟试卷之六》第二大题“阅读文言文，回答问题”)

　　4.对实词的解释不正确的一项是( )

　　5.表现王彦章忠义正直的一组是( )

　　6.对原谅有关分析和理解不正确的一项是( )

　　7.翻译句子：

　　(1)先帝取天下，不以臣为 不肖，所谋无不用。

　　(2)俟吾破贼还，诛奸臣以谢天下。

　　(学生回答，教师告知正确答案，学生进行自测评定，分析错误的原因)

　　提示：实词(采分点)——不肖、俟、诛、谢

　　其二：阅读下面的文言文，回答问题：

　　文天祥字宋瑞……年二十举进士，对策集英殿。帝亲拔为第一 。德祐初……报急，诏天下勤王。天祥捧诏涕泣，发郡中豪杰，有众万人 。天祥曰：“第国家养育臣庶三百余年，一旦有急，征天下兵，无一人一骑入关者，吾深恨于此，故，庶天下忠臣义士将有闻风而起者。”尽以家赀为军费……至元十五年十二月，天祥方饭五坡岭，张弘范兵突至，天祥仓皇出走，千户王惟义前执之。至潮阳，见弘范，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之，与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥曰：“吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎?”索之固，乃书过零丁洋诗与之 。

　　1、下面的词语解释错误的一项是( )

　　A、吾深恨于此 遗憾

　　B、不自量力，而以身徇之 殉职

　　C、天祥方饭五坡岭 吃饭

　　D、庶天下忠臣义士 希望

　　2、翻译句子：

　　(1)至潮阳，见弘范，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之

　　(2)索之固，乃书过零丁洋诗与之

　　(七)课堂小结

　　1.翻译文言文的方法。

　　2.筛选信息的方法。
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